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ERGEBNISSE SPORTSTÄTTENUMFRAGE

14.06. – 15.07.2019

www.sportunion.at

Österreich



Welche Sportinfrastruktur nutzt ihr Verein? 
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Wie viele Stunde pro Woche wird die 
Sportstätte genutzt?
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Größte Probleme bei der Nutzung von 
Schulsportstätten
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Welche Arten von Sportstätten werden 
genutzt?
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Hat ihr Verein aktuell genügend Sportstätten 
zur Verfügung? (GESAMT)
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trifft zu trifft nicht zu



Hat ihr Verein aktuell genügend Sportstätten 
zur Verfügung? (GESAMT)
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21% der Sportvereine in Österreich 
haben nicht genügend 

Sportstätten zur Verfügung



Hat ihr Verein aktuell genügend Sportstätten 
zur Verfügung? (STADT)
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Hat ihr Verein aktuell genügend Sportstätten 
zur Verfügung? (STADT)
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33% der Sportvereine in Städten 
haben nicht genügend 

Sportstätten zur Verfügung



Hat ihr Verein aktuell genügend Sportstätten 
zur Verfügung? (WIEN)
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Hat ihr Verein aktuell genügend Sportstätten 
zur Verfügung? (WIEN)
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38% der Sportvereine in Wien 
haben nicht genügend 

Sportstätten zur Verfügung



Könnte Ihr Verein zusätzlich Einheiten 
anbieten, wenn zusätzliche Hallenzeiten zur 
Verfügung stehen würden?
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Könnte Ihr Verein zusätzlich Einheiten 
anbieten, wenn zusätzliche Hallenzeiten zur 
Verfügung stehen würden?
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74% der Vereine könnten mit 
mehr Hallenzeiten auch weitere 

Einheiten anbieten



Könnte Ihr Verein zusätzlich Einheiten 
anbieten, wenn zusätzliche Hallenzeiten zur 
Verfügung stehen würden?
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In der Stadt  könnten sogar 86% 
der Vereine mit mehr Hallenzeiten 
auch weitere Einheiten anbieten



Wann bestehen Nutzungsmöglichkeiten für 
Schulsportstätten?
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Wäre die Nutzung von Schulsportstätten 
zu bisher nicht verfügbaren Zeiten 
interessant? (GESAMT)
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Wäre die Nutzung von Schulsportstätten 
zu bisher nicht verfügbaren Zeiten 
interessant? (STADT)
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Zu welchen Zeiten würden Sie gerne 
Schulsportstätten nutzen?
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Zu welchen Zeiten würden Sie gerne 
Schulsportstätten nutzen?
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Knapp 1/3 der Vereine haben den Wunsch, 
die Schulsportstätten am Wochenende

sowie in den Ferien und an Feiertagen zu 
nutzen



Wie bewerten Sie den Zustand der 
Schulsportstätte allgemein?
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Wie bewerten Sie den Zustand der 
Schulsportstätte allgemein?
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78% der Vereine beurteilen den 
allgemeinen Zustand der 

Schulsportstätten mit sehr gut oder eher 
gut
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ERGEBNISSE UMFRAGE BEVÖLKERUNG

04.03. – 12.07.2019

www.sportunion.at

Österreich



Wie beurteilen Sie den Zustand von 
Schulsportanlagen?
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Wie beurteilen Sie den Zustand von 
Schulsportanlagen?
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56% der Bevölkerung beurteilen den 
Zustand der Schulsportanlagen mit gut 

oder eher gut



Sind Sie dafür oder dagegen, dass öffentlich
finanzierte Schulen ihre Sportanlagen 
(Turnsäle, Freiflächen, Gymnastikräume) 
außerhalb des Unterrichts (z.B. in der 
schulfreien Zeit, am Abend oder in 
Schulferien)
für gemeinnötzige Sportvereine verpflichtend 
zugänglich machen sollten? 

02.09.2019www.sportunion.at 25



Öffnung Schulsportstätten
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Zu welchen Zeiten würden Sie gerne 
Schulsportstätten nutzen?
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80% der Gesamtbevölkerung ist für oder 
eher für eine Öffnung der Sportanlagen 

für Sportvereine in öffentlich finanzierten 
Schulen



Zusammenfassung
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Sportvereine sind auf Schulsportstätten angewiesen: 54% der Vereine nutzen sie
1 von 5 Vereine vom Neusiedler- bis zum Bodensee und 1 von 3 der Vereine in den 
Städten leidet unter einen Mangel an Sportstätten
Größtes Problem ist der Zugang in der schulfreien Zeit – 180 Tage von 365
3 von 4 der Vereine könnten mit mehr Hallenzeiten  weitere Bewegungseinheiten 
anbieten – ein unglaubliches Potential für Bewegung das hier aus Untätigkeit der Politik 
für die Gesellschaft liegen gelassen wird – mit immensen Auswirkungen auf unser 
Gesundheitssystem  
4 von 5 Österreicherinnen und Österreicher spricht sich für bzw. eher für eine 
verpflichtende Öffnung von Schulsportstätten für gemeinnützige Sportvereine aus

Es ist Zeit zu handeln. Die Umfragen belegen, dass sowohl die Bevölkerung, als auch Vereine
für eine verpflichtende Öffnung der Schulsportstätten ist. Gerade im städtischen Bereich, wo 
jeder dritte Sportverein angibt zu wenig Sportstätten zur Verfügung zu haben, könnten damit 
mehr Sporteinheiten durchgeführt werden. Dadurch wird der Breitensport und damit die beste 
Gesundheitsvorsorge gefördert. Denn wir wollen öffentlich finanzierte Sportstätten öffnen 
und damit die Türe zum Bewegungsmangel schließen.


